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Wstep

Niniejsze opracowanie ma na celu przedstawienie podstawowej wiedzy, ktérg nalezy posiadac
przystepujac do matury. Jest ono podzielone na dwie czesci. W pierwszej z nich zostanie zawarta absolutnie
podstawowa wiedza, ktdérg KAZDY abiturient majgcy zamiar zdaé egzamin z matematyki powinien
bezwzglednie posiadac. W tej drugiej pojawia sie rzeczy, ktére znaczagco pomogg przyspieszy¢ rozwigzanie
wielu zadan.

W pierwszej czesci wiekszos¢ przypadkédw to zagadnienia znajdujace sie w programie szkoty
podstawowej, jednak jako osoba, ktéra praktycznie codziennie pomaga mtodziezy w nauce matematyki
zauwazytem, ze niejednokrotnie uczniowie przygotowujacy sie do matury o wielu rzeczach po prostu nie
pamietajg. Karta wzordw to wspaniate narzedzie, dzieki ktdremu napisanie matury staje sie duzo prostsze.
Jednak, zeby uzyskaé satysfakcjonujgcy wynik nalezy umieé z niej odpowiednio korzystaé. Do tego z kolei
niezbedna jest znajomos¢ podstawowych praw, zasad i schematéw, ktére funkcjonujg w matematyce. Jesli

zauwazysz, ze nie pamietasz jakiegos tematu to po prostu sie go naucz do matury. ¥

W drugiej czesci zawarto metody, wzory i schematy, ktére znaczgco mogg przyspieszy¢ rozwigzanie
zadan. Co prawda jako$ specjalnie duzo tego nie ma, ale na kazdej maturze w ostatnich latach stosujac te
schematy mozna byto uzbiera¢ kilka punktow.
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Zasady matematyczne ktdre bezwzglednie nalezy zna¢

1. Kolejnos¢ wykonywania dziatan:
a) Nawiasy
b) Potegowanie / pierwiastkowanie
c) Mnozenie / dzielenie
d) Dodawanie / odejmowanie
e Wynik dodawania —suma
e Wynik odejmowania —réznica
e Wynik mnozenia —iloczyn
e Wynik dzielenia —iloraz

2. Zaokraglanie liczb do dowolnej cyfry (jednosci, dziesigtek, setek, tysiecy, czesci dziesietnych, czesci

setnych, czesci tysiecznych).

Zasada jest prosta — jesli za cyfrg, do ktérej zaokraglamy stoi 0, 1, 2, 3, 4 to zaokraglamy w dét, jesli z

kolei stoi 5, 6,7, 8,9 —w gore.

3. Liczby pierwsze — liczby, ktére posiadajg doktadnie dwa dzielniki — samg siebie i jeden, np.: 2, 3,5, 7,

11, 13 itd. Nalezy pamietaé, ze 0 i 1 nie sg liczbami pierwszymi.

Warto umieé rozktadaé¢ KAZDA liczbe (powiedzmy mniejszg niz 1000) na czynniki pierwszy. Przydaje

sie to przy wycigganiu catosci z pierwiastkdow.

4. Utamki:

a) Zwykte - liczby sktadajgce sie z licznika (wartosci nad kreska utamkowg) i mianownika (wartosci

pod kreskg). Dzielg sie one:

e Wtasciwe — licznik jest mniejszy od mianownika, np. %, 3 %, 7%
e Niewtasciwe — licznik jest wiekszy od mianownika, ?, %, j—:

Niezbedna jest umiejetnos¢ zamiany jednych na drugie i na odwrot.
b) Dziesietne — posiadajg przecinek

5. Dziatania na utamkach zwyktych

a) Dodawanie / odejmowanie — utamki mozna dodawac lub odejmowac tylko wtedy, gdy mamy

wspolny mianownik.

b) Mnozenie — oba utamki zamieniamy na utamki niewfasciwe i ,gére mnozymy z gérg, a dot z

dotem”.

c) Dzielenie — zamieniamy oba utamki na utamki niewtasciwe, nastepnie dzielenie przeksztatcamy
na mnozenie liczby odwrotnej (zamieniamy licznik z mianownikiem) dzielnika (tej przez ktérg

dzielimy).
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6. Zamiana jednostek (na niebiesko napisane jest, o ile miejsc nalezy przesunac sie z przecinkiem):
a) Dtugosci — jesli zamieniamy mm na dm — przesuwamy sie z przecinkiem o 2 miejsca w lewo.

1 1 1 %
i /N - /’\HM/‘\JM/’:\JW

b) Powierzchni— jesli zamieniamy m? na cm? — przesuwamy sie z przecinkiem o 4 miejsca w prawo.

» 2 2 2 2 2 2
2 2 2
N 7N NN TN /\TJ :

c) Objetosci — jesli zamieniamy m3 na dm? — przesuwamy sie z przecinkiem o 3 miejsca w prawo

5/?\.1 Y 2, 2 5
wm” S S Y T Y,

W przypadku objetosci warto pamieta¢, ze 1 litr to 1 dm?3.
Poza tym na poczatku kazdego zadania zamieniamy wszystko na wspdlng jednostke.

7. Procenty.

Jest to dos¢ obszerny temat, jednak najwazniejsza jest umiejetnos¢ wyznaczania procenta z liczby, co
jest niezbedne do policzenia zadan z obnizkami i podwyzkami.

8. Dzielenie przez ,,0” i wyciagganie pierwiastka z liczby ujemnej.
Wyzej opisane sytuacje sg dokumentnie patologiczne dla kazdego matematyka operujacego na
liczbach rzeczywistych. Jesli pojawia sie zadanie, w ktérym ,x” znajduje sie w mianowniku nalezy
bezwzglednie zaczg¢ od wyznaczenia liczb, ktére po podstawieniu za ,,x” dadzg to zero w mianowniku.
W ZADNYM WYPADKU TAKA LICZBA NIE MOZE BYC ROZWIAZANIEM. W przypadku pierwiastkéw
nalezy sprawdzi¢, kiedy wnetrze pierwiastka jest wieksze od zera.
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9. Proste réwnanie kwadratowe:
a) Jesli rozwigzujemy réwnanie i dochodzimy do sytuacji x? réwna sie liczbie dodatniej to MAMY

DWA ROZWIAZANIA, przyktady:
2

b —

X1 =3
X, =3
x? =15
x; = V15
x, = —V15

b) Jedli natomiast x? réwna sie liczbie ujemnej to NIE MA ZADNEGO ROZWIAZANIA.

10. Zaznaczanie przedziatéw liczbowych obustronnie otwartych / zamknietych na osi liczbowej.
Jest to gtéwnie wykorzystywane w przypadku nierownosci kwadratowej, czyli absolutnego pewniaka
na maturze.

11. Odczytywanie z wykresu dziedziny/argumentow (ikséw) i zbioru wartosci (igrekow), miejsc zerowych,
przedziatéw monotonicznosci (kiedy funkcja ro$nie, kiedy maleje, a kiedy jest stata).
Zwykle to tez sprowadza sie do przedziatow.

12. Liczenie miejsce zerowych.
Aby wyznaczy¢ miejsca zerowetoy = 0 lub f(x) = 0
Igrek i f(x) to jest to samo!

13. Sprawdzanie, czy dany punkt nalezy do wykresu funkcji.
Pierwszg wspotrzedng punktu (iksowg) podstawiamy do wzoru za ,x”, a drugg wspdtrzedna
(igrekowa) podstawiamy za y lub f(x). Jesli lewa i prawa strona s3 takie same to znaczy, ze punkt
nalezy, jesli tak nie jest to nie nalezy.

14. Punkty przeciecia z osig 0X oznacza, ze za igreka we wzorze nalezy podstawié zero.
Punkt przeciecia z osig OY oznacza, ze za iksa we wzorze nalezy podstawié zero.

15. Przesuwanie wykresu we wszystkich kierunkach.
Zatézmy, ze funkcja f(x) jest jaka$ funkcja wzorcowa. Przesuwanie takiego wykresu wyglada
nastepujgco:
a) f(x —5)— kazdy z punktow wykresu nalezy przesunac o 5 jednostek w prawo
b) f(x 4+ 7) — kazdy z punktow wykresu nalezy przesunac o 7 jednostek w lewo
c) f(x)+ 3 —kazdy z punktéw wykresu nalezy przesunac o 3 jednostki w gore
d) f(x) — 6 — kazdy z punktow wykresu nalezy przesunac o 6 jednostek w dot
e) f(x—1)—8— kazdy z punktéw wykresu nalezy przesunagt¢ o 1 w prawo i 8 w do6t
5
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16. Funkcja liniowa
Wzér ogdlny funkcji liniowej prezentuje sie nastepujaco:
y=ax+b
a) Jedli to, co stoi bezposrednio przy iksie (czyli ,,a”) jest wieksze od zera to funkcja jest rosngca:

‘ ‘
[T , . | 1
I A |
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{ |
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b) Jesli to, co stoi bezposrednio przy iksie (czyli ,a”) jest mniejsze od zera to funkcja jest malejaca:




17.

18.

19.
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Réwnania kwadratowe.
Jedyny stosunkowo wazny wzér, ktéry moze sie przydaé na maturze wyglada nastepujaco:
X, + X,
p= 2

p — wspobtrzedna iksowa wierzchotka
X1,X, —miejsca zerowe funkcji

Warto réwniez pamietac, ze "p" jest pionowg osig symetrii paraboli.

Réwnania wielomianowe.

Jeéli dane réwnanie ma postaé ,nawias razy nawias razy nawias” réwna sie zero to KAZDY z tych
nawiasOw nalezy z osobna przyréwnac do zera. Wtedy dopiero wyjda nam wszystkie rozwigzania.

Suma miar katéw.

a) W przypadku wszystkich tréojkagtéw suma miar ich katéw zawsze wynosi 180 stopni.

b) W przypadku kazdego czworokata (kwadratu, rombu, réwnolegtoboku, prostokata, trapezu itd.)
suma miar katéw zawsze wynosi 360 stopni.

Graniastostupy prawidtowe:
Wzory do wyznaczenia liczby krawedzi, wierzchotkéw, scian:
n — liczba bokéw w podstawie
2n — liczba wierzchotkow
3n — liczba krawedzi
n + 2 — liczba wszystkich $cian ("n" Scian bocznych i dwie podstawy)
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a) Graniastostup prawidtowy tréjkatny — w podstawie wystepuje tréojkat rownoboczny:

T L TR

W2zory na pole catkowite i objetos¢:

a’\J3

+3xaxH

a®V3
4

P.=2x

* H

a — dtugosc krawedzi podstawy

H — dtugos¢ wysokosci
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b) Graniastostup prawidtowy czworokatny — w podstawie wystepuje kwadrat:

¥ ‘f

S,

e

-

Wzory na pole catkowite i objetos¢:
P.=2xa’+4xax*H
V=a?xH
a — dtugos$¢ krawedzi podstawy

H — dtugos¢ wysokosci

21. Ostrostupy prawidtowe:
Wzory do wyznaczenia liczby krawedzi, wierzchotkéw, scian:
n — liczba bokobw w podstawie
n+ 1 — liczba wierzchotkow
2n — liczba krawedzi
n+ 1 — liczha wszystkich Scian ("n" $cian bocznych i jedna podstawa)



Mathmind
»Niezbedna wiedza do zdania matury z matematyki” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

a) Ostrostup prawidtowy tréjkatny — w podstawie wystepuje tréjkat rownoboczny

o

Wzory na pole catkowite i objetos¢:

_azx/§ 3% ax*hg

Fe 4 * 2
1 a%VJ3
V:§*a4\/_*

a — dtugosc¢ krawedzi podstawy
hy — wysoko$¢ Sciany bocznej

H — dtugos¢ wysokosci

10
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b) Ostrostup prawidtowy czworokgtny — w podstawie wystepuje kwadrat

Wzory na pole catkowite i objetos¢:

4xaxh
P.=a®+———
2
1 a?/3 u
= — %k *
3 4

a — dtugosc¢ krawedzi podstawy
hy — wysoko$¢ Sciany bocznej

H — dlugos¢ wysokosci

22. Ciagi:

a) Arytmetyczny — jesli mamy wyznaczony pierwszy wyraz, oraz roznice to mozna policzy¢
WSZYSTKO na poziomie matury podstawowe;j. Kilka przyktadowych wzordw, ktére mogg sie
przydac w liczeniu (chodzi mi o przedstawienie prawidtowosci — indeks z lewej strony jest rowny
sumie indeksu z prawej i liczbie rdznic):

ag = as + 5r

a,=az+r
a3 = aq9 + 31
a,g = ag + 12r
Q33 = Aqq + 197

11
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b) Geometryczny — jesli mamy pierwszy wyraz i iloraz to podobnie jak w ciggu arytmetycznym
policzymy wszystko. W ty przypadku réwniez wystepuje pewna prawidtowos¢ — indeks z lewej
jest réwny sumie indeksu z prawej i wyktadnika potegi przy ,q”:

a =a, *q°

g = Aas * q

ag = a * q°
Qs = A1q * q°
Az = ag * q**

23. Dwie przecinajace sie proste:
Punkt przeciecia sie dwdch prostych w ukfadzie wspétrzednych jest rozwigzaniem ukfadu réownan.

Przyktad:
{y =2x—5
y=-x+1

Po rozwigzaniu wychodazi:

{ x =2
y=-1
Punkt przeciecia sie dwdch powyzszych prostych ma wspétrzedne:

P=(2-1)

24. Proste réwnolegte — biegng, jak tory:

12
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25. Proste prostopadte — biegng pod katem prostym:

26. Symetralna odcinka — prosta, ktdra przechodzi przez srodek odcinka pod katem prostym.

A

27. Dwusieczna kata — pdtprosta, ktéra dzieli kat na dwie réwne czesci.

13
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28. Koto i okrag.
Rdéznica miedzy tymi dwoma figurami polega na tym, ze koto jest zawsze petne wnetrze (posiada
pole), zas okrag nie posiada pola (mozna go sobie wyobrazi¢ jako obrecz).

r — promien
d — Srednica
d=2x*r

29. Przekatna graniastostupa — odcinek tgczacy przeciwlegte wierzchotki w graniastostupie.

.,
S EERTET

g p—
]
[ ]
| ]
| ]
| ]
[ ]
]

-
]
1

30. Przekrdj osiowy walca.
Przechodzi on przez dwie $rednice podstaw. W zadaniach maturalnych jest on zawsze prostokgtem
(w szczegolnym wypadku kwadratem, gdy Srednica podstawy jest rowna wysokosci).

14
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31. Przekrdj osiowy stozka.
Przechodzi on przez Srednice podstawy i wierzchotek stozka. W zadaniach maturalnych jest on
zawsze trojkatem rownoramiennym (w szczegélnym wypadku tréjkatem réwnobocznym, gdy
tworzaca jest rowna $rednicy podstawy).

32. Kat rozwarcia stozka — , kat miedzy tworzgcymi” w stozku

X

——

Wiedza pozwalajgca znaczgco przyspieszy¢
rozwigzywanie zadan

1. Znajomos¢ tabliczki mnozenia, kolejnych poteg liczb do 20 ( np. 12*12, 17*17), oraz wzglednie
sprawne liczenie w pamieci w zakresie 100.
Tak wiem — na maturze jest kalkulator, ale sama w sobie nieumiejetnos¢ tabliczki mnozenia w
dorostym zyciu moze okazaé sie w niektdrych sytuacjach (np. w przysztej pracy) kompromitujaca.
W tego typu dziataniach kalkulator powinien by¢ jedynie narzedziem potwierdzajgcym, ze twoje
przypuszczenia co do wyniku sg prawidtowe.

2. Zbiory liczcbowe — naturalne, catkowite, wymierne, niewymierne, rzeczywiste
Nalezy wiedzieé jakie liczby nalezg do jakiego zbioru.

15
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3. Zapisywanie kolejnych liczb:
Warunek, ktéry trzeba postawi¢ na poczatku kazdego zapisu: n € C (n nalezy do liczb catkowitych).
a) Kolejne liczby parzyste:
2n; 2n+2; 2n+4; 2n+ 6 ...
b) Kolejne liczby nieparzyste:
2n+1;2n+3; 2n+5; 2n+5...
c) Kolejne liczby podzielne przez 3:
3n; 3n+3; 3n+6; 3n+9
4. Cechy podzielnosci liczb:
a) Przez 2 - liczba dzieli sie przez 2, gdy ostatnig cyfrg w liczbie jest liczba parzysta.
Jesli w zadaniu mamy udowodni¢, ze dane wyrazenie dzieli sie przez 2 to oznacza, ze dwdjke
nalezy wyciggna¢ przed nawias wyrazenia.
b) Przez 3 —liczba dzieli sie przez 3, gdy suma cyfr w liczbie dzieli sie przez 3. Przykfad:
e Mamy liczbe 2834 — suma cyfr tej liczby wynosi 17, zatem ta liczba nie dzieli sie przez 3
e Mamy liczbe 95361 — suma cyfr wynosi 24, zatem ta liczba dzieli sie przez 3
c) Przez 5 - liczba dzieli sie przez 5, gdy na koricu znajduje sie O lub 5
d) Przez 6 — liczba dzieli sie przez 6, gdy dzieli sie jednoczesnie przez 2 i 3
e) Przez 9 — liczba dzieli sie przez 9, gdy suma cyfr w liczbie dzieli sie przez 9 (analogia do cechy
podzielnosci przez 3)

5. Trojkaty ekierki:
a) 30, 60, 90 stopni:

b) 45, 45, 90 stopni:

16
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W przypadku znajomosci wiasnosci wartosci funkcji trygonometrycznych katéw 30, 45, 60
stopni znajomo$¢é powyzszych wiasnosci nie jest konieczne.

6. Troéjkaty prostokatne o catkowitych dtugosciach bokdow.
Sa to trojkaty, ktére systematycznie pojawiajg sie na maturze i pamietajac o tych dtugosciach
mozna zaoszczedzié sporo czasu przy liczeniu boku z twierdzenia Pitagorasa.

13
5 10 A2

7. Wozory, ktérych nie ma w karcie wzorow:
a) Poleiobjetos¢ szescianu:

P=6=xa?
V=a3

a — dtugosc¢ krawedzi szeScianu

b) Przekatna szescianu (pomarariczowy odcinek)

d=aV3

17
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a

c) Pole kwadratu
Standardowym wzorem jest pomnozenie przez siebie dwdch bokéw. Warto jednak pamieta¢, ze

to pole mozna réwniez policzy¢ poprzez pomnozenie przez siebie przekatnych i podzielenie

przez 2 (wzoér na pole rombu):
exf
2
Przekatne w kwadracie s3 tej samej dtugosci, zateme = f.

pP=

Podsumowanie

Pewnie niektérzy z Was sie zastanawiajg dlaczego nie zostaty zawarte takie tematy, jak potegi,
pierwiastki, funkcje trygonometryczne, prawdopodobieistwo itp. Otéz cafa reszta jesli chodzi o wzory
znajduje sie w karcie wzoréw. Uwazam, ze nie ma takiej mozliwosci, zeby nie zda¢ matury, jesli uczei umie
WSZYSTKIE wyzej wymienione punkty przy Swiadomym korzystaniu z karty wzordw i posiadaniu kalkulatora.
W kazdym razie, jesli dotartes do tego momentu, a w dalszym ciggu uznajesz, ze w kilku z punktéw mozesz

poszerzy¢ kompetencje to gorgco Cie do tego zachecam.
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